

碧昂丝：叫我“巧克力美人”！

◆ 徐婉青

后院当舞台 巨星显雏形

碧昂丝最初为人所知，是在“真命天女”合唱团。“真命天女”合唱团由三位黑人女歌手组成，被世界音乐奖和美国《公告牌》杂志誉为“史上最畅销的女子团体”，她们曾在北美创下超过3300万张专辑的销售神话，是各大流行音乐排行榜的长胜将军。在探究三位“黑珍珠”之所以能合作得如此天衣无缝时，人们发现，从小学起，她们就常常聚集在碧昂丝家的后院又唱又跳。

1981年，碧昂丝出生在美国休斯敦的一个中产家庭，她的母亲经营着一家美容院，而父亲则是某500强企业的金牌销售。碧昂丝的母亲过去从没想过女儿会成为明星：“因为她小时候很内向，还有些怯生。她在私立学校读书，我们都以为她会成为一个医生或是运动员。”但在一次学校的才艺汇演上，父母看到了一个完全不同的人，她唱着约翰·列农的《想象》，神情专注得像一个大人，没有一丝初登舞台的害羞。和许多黑人歌手一样，碧昂丝的音乐启蒙是在教堂的唱诗班，7岁时，她和表姐凯丽，以及在唱诗班认识的拉塔维亚组成了一个名叫“女孩时光”的乐团，在一起唱流行歌曲。此时正逢美国兴起选秀风潮，在一些小型比赛中崭露头角后，她们利用假期开始在全国各地演出，这便是“真命天女”的雏形。

渐渐地，碧昂丝极富商业头脑的父亲马修看到了孩子们的潜力，他毅然辞去收入不菲的工作，在自家后院搭起了小舞台，全职当起了“女孩时光”的经纪人兼教练。他对孩子们的要求十分严格，从排练时间到外出演出都有着明确的规定，碧昂丝却乐此不疲：“我们睡在同一张床上，每天一起醒来，然后唱一整天的歌，我享受此间的每一分钟每一秒。”尽管大家都很努力，成功并没有立即降临到他们身上。因为全家收入全靠母亲一人，久而久之，他们不得不从别墅搬到公寓，并将家里的3辆车缩减到2辆以维持开销。

1996年，马修终于等到了哥伦比亚唱片公司的签约函，“女孩时光”正式更名为“真命天女”，碧昂丝也开始创作歌曲，为首张专辑的发行做准备。次年，她们的首支单曲《不不不》一经推出便在美国大街小巷传唱开来。2001年，“真命天女”不负众望摘得“最佳R&B歌曲”和“最佳R&B团体”两项格莱美大奖。敏感的碧昂丝却怎么也高兴不起来。



“Bee要来啦！”
这是最近“蜂蜜”见面时最常用的开场白。

“Bee(蜜蜂)”是歌迷对美国R&B乐界天后碧昂丝·诺斯(Beyoncé Knowles)的昵称，人们也理所当然地把她的“粉丝”称作“蜂蜜”。而碧昂丝本人也同样喜欢歌迷叫她“巧克力美人”，因为她说，这身健美的肤色给她带来了好运。

11月5日，这个曾捧得10座格莱美奖杯的实力天后将在上海大舞台举办她在内地的首场演唱会，为本届上海国际艺术节“增温”。



② 官司风波及单飞始末



●在格莱美颁奖典礼上深情演唱

原来，组合成员拉塔维亚和后来加入组合的莱托雅怀疑碧昂丝的父亲马修将演出所得收进了自己的口袋，她们想解雇他，而马修则先下手为强，将

两人踢出团队，并很快另请高明顶上了空缺。夹在中间的碧昂丝陷入了两难，一方面，她不相信父亲是那种假公济私的人；另一方面，两名昔日好友已将此事对簿公堂、公诸媒体。一时间，她成了大小报纸娱乐版的头条，流言四起，讨伐

的声音令她不堪。“那时我表面很坚强，内心却很脆弱，我不敢看报、上网、听广播，因为我害怕看到谩骂的字眼。别人的误解会让我萎靡不振或者气愤异常，阻碍我的正常创作和演出，还会破坏我和家人的关系。”

官司风波并没有真正影响到“真命天女”后几张专辑的销售成绩，却让碧昂丝认识到，若想在星途上走得更远，就必须获得独立权。尽管她没有停止父亲作为经纪人的工作，还是隐约在一首歌中写道：“我的梦想不会被你弃之一边，被强加上你的愿望……你不明白我的感受，我其实比你所塑造的那个我更好，我曾经按你说的去做，但现在我要做回我自己！”而此时，另两名队友也分别推出了自己的个人专辑，是时候做一张属于碧昂丝个人的唱片了。她振作精

神，于2003年推出了单飞后的首张个人专辑《危险关系》，没想到这让她成了第46届格莱美颁奖典礼上的最大赢家，一举抱得5座奖杯。她还获得了美国作曲家、作者和出版协会颁发的年度流行歌曲作者奖，她是历史上获得该奖项的第一位非洲裔女艺人。

成功单飞的碧昂丝快马加鞭，加紧完成了专辑《夏日》的录制，为自己25岁生日礼物全球同步发行，并于今年4月开始了她的“碧昂丝真体验”世界巡演。从乐手到伴舞，全部启用女性班底，其中非裔占到了大多数。

在东京的首场演唱会上，碧昂丝说：“《夏日》纪念了我由一个女孩成长为女人，从不成熟走向自信、坚强、独立……”接着，在五万歌迷的掌声中演唱本届格莱美的热门歌曲《无法替代》，无论是暗示还是巧合，她在今日美国流行歌坛的地位确实如歌名一般。

为了获取更多创作灵感，碧昂丝成功进军音乐剧和电影界。她背井离乡，出演MTV音乐台的音乐片《卡门》女主角。在我们熟悉的电影《王牌大间谍3》和《粉红豹》中也能一睹她的演技。去年，由碧昂丝主演的以戴安娜·罗斯为原型的电影《逐梦女郎》获得了金球奖最佳音乐剧、喜剧类最佳影片三个奖项，她也在奥斯卡颁奖晚会上演唱了自己为影片写的主题曲。

③ “肤色？是我的亮点！”



(Solange)如今正是乐坛冉冉升起的新星，在碧昂丝的建议和帮助下，索朗也开始了乐曲创作。

如今的碧昂丝总是走在时尚界的风口浪尖，2005年，她和母亲蒂娜一起开创了自己的服装品牌“戴瑞安之家”，戴瑞安是碧昂丝外祖母的名字，她曾是当地有名的裁缝。凭借着自己独特的审美眼光，碧昂丝设计出了年轻人爱穿的街头装，而作为前“真命天女”造型师的蒂娜则十

分了解中年女性的打扮原则，所以“戴瑞安之家”在美国创办第一年的销售额就达到了5000万美元。碧昂丝的广告片酬也一天比一天高，一家著名手机品牌甚至推出了以“碧昂丝”命名的手机系列。怀着一颗感恩的心，碧昂丝将收入的一部分回馈慈善事业，她与妹妹联手前“真命天女”成员在飓风肆虐的得克萨斯州建立起了专为灾难幸存者提供临时住所的基金会。

与事业相比，碧昂丝处理与饶舌天王杰斯(Jay Z)的感情就显得低调得多。不过也有消息说，从杰斯花巨资购置豪宅看，他们的婚期可能近了。无论如何，世界巡演还没有结束，碧昂丝又给自己定下新的目标：“我要成为第一个囊括格莱美、奥斯卡和托尼奖的美籍非裔女艺人！”不知道这位“巧克力美人”能否“逐梦”成功？